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Slovo vedení obce
Vážení spoluobčané!

Každý nový rok si přejeme, aby ten dal-
ší byl něčím krásnější, pozoruhodnější, 
jedním slovem lepší. Rok, do kterého 
vstupujeme, určitě nebude lehkým ro-
kem a  prověří všechno, na čem jsme 
předchozí období pracovali. Velkou vý-
hodou je, že o  všech těžkostech víme 
dlouhou dobu předem a  mohli jsme se 
na ně připravit. Přesto alespoň částečně 
budeme muset nějaké to předsevzetí 
uvést do reality, něco si odepřít. Vyrov-
návat se se zdražováním a omezením se 
nemusí pouze bezhlavým škrtáním roz-
počtu, ale třeba hledáním nových způ-
sobů a cest. To bude také naším úkolem 
v dalších měsících.

Do nového období jsme vstoupili v  no-
vém složení vedení obce. Věříme, že naše 
spolupráce bude úspěšná a budeme dále 
pokračovat v  rozvoji obce a  podpoře 
zvyšování kvality života všech občanů. 

Jedině tak lze obec posunout kupředu 
a překonat vše, s čím se v dalším roce se-
tkáme. Ačkoliv nás v nejkratším časovém 
horizontu nečekají obrovské investiční 
projekty, chceme dále pokračovat v  na-
šich cílech – např. výstavba dalších metrů 
vodovodů a kanalizací, budování nových 
chodníků a cest, podpora drobných akcí 
z  MAS (herní prvky ve školce, vybavení 
knihovny a  hasičské zbrojnice) a  samo-
zřejmě aktivní vyhledávání nových do-
tačních titulů, díky kterým můžeme dál 
vylepšovat obec bez plýtvání obecními 
prostředky.

Dovolte nám, abychom Vám do nového 
roku popřáli z  celého srdce vše nejlepší, 
pevné zdraví, hodně úspěchů, přátelství 
a lásky.

Těšíme se na vzájemná setkávání s Vámi, 
a  to hned na prvních lednových akcích 
nebo právě na obecním plese, na který 
Vás všechny srdečně zveme!

Seznam poutí 
ve farnosti  
Ostravice a Bílá 
v roce 2023
GRUŇ filiální kostel Panny Marie 
Pomocnice křesťanů
21. 5. 2023 v 10.00 hod.

OSTRAVICE farní kostel Nejsvětější 
Trojice
4. 6. 2023 v 10.00 hod.

HLAVATÁ filiální kaple sv. Cyrila 
a Metoděje
5. 7. 2023 v 10.00 hod.

 STARÉ HAMRY filiální kostel sv. Jin-
dřicha
16. 7. 2023 v 10.00 hod.

BÍLÁ farní kostel sv. Bedřicha
23. 7. 2023 v 10.00 hod.

Beskydský TuBus se v létě opět vrátí
Úchvatná myšlenka autobusu pro turisty, která ulehčí nejenom přírodě, ale také majitelům 
ploch, kde se neprávem parkuje, se po půlroční pauze opět vrátí. „Letošní podoba bude velmi 
podobná s tou loňskou. Samotný provoz však nebyl dlouhodobě udržitelný pro neziskovou 
organizaci a musel se přizpůsobit zejména ekonomické náročnosti. Nejdůležitější však je, že 
TuBus jezdit bude,“ uvedla letošní změny provozu starostka Pavlína Stankayová. Tou hlavní 
změnou je zodpovědnost provozu v samotných obcích. 

TuBusem návštěvníkům Beskyd usnadňuje pohyb mezi východišti a cíli turistických tras pod 
Lysou horou a ve Starých Hamrech. Nabízí pohodlnou bezplatnou dopravu od vlakového 

nádraží v Ostravici. TuBus turisty zaveze do-
konce hlouběji do míst Chráněné krajinné 
oblasti Beskyd, aniž by lokalitu zatěžoval in-
dividuální dopravou. Výletníci si tak mohou 
svoji trasu naplánovat a užít si bezstarostný 
výlet po horách. „O  letošní podobě, časo-
vých plánech, trasách a značení zastávek 
budeme včas informovat,“ uvedla Pavlína 
Stankayová.

(redakce)
Foto: pomedvedichtlapkach.cz

Pavlína 
Stankayová

starostka

Miroslav  
Mališ

místostarosta

Jiří  
Pavlán

místostarosta
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Místní akční skupinu již není potřeba 
představovat. Pomáhá mnoha subjek-
tům k realizaci projektů. Obec Ostravice 
se také připojila k  obcím, které využily 
tuto možnost a na přelomu let 2022/2023 
jsme postupně realizovali projekty pro 
obecní knihovnu, klubovnu hasičů a hři-
ště MŠ. Projekty byly realizovány s  fi-
nanční podporou EU, z Programu rozvoje 

venkova ČR na období 2014–2020 a jeho 
realizací jsou naplňovány cíle Strategie 
komunitně vedeného místního rozvoje 
MAS Frýdlantsko-Beskydy z.s., která pro-
jekt vybrala k realizaci. 

„Všechny tři projekty patří mezi drobné in-
vestiční akce (do 100.000 Kč), nicméně od 
podání žádosti k realizaci a vyúčtování ubě-

hl celý rok a nutných dokumentů ať už k zís-
kání dotace, výběru dodavatele či vyúčto-
vání bylo více než 50 kusů ke každé z  akcí. 
Výsledkem jsou dovybavené prostory a spo-
kojenost všech, kteří si novinky užívají – ať už 
děti ve školce, děti i dospělí v knihovně nebo 
členové SDH v  hasičské zbrojnici,“ uvedla 
Alena Bačáková z Obecního úřadu Ostravice. 
Co všechno přibylo? Přinášíme Vám zkráce-
ný přehled. Samotné projektování nebylo 
věcí snadnou, což dokazuje halda úředních 
papírů na fotografii, které dokončení všech 
projektů předcházely.

MODERNIZACE A DOVYBAVENÍ KNIHOV-
NY V OBCI OSTRAVICE
•	 nákup nové výpočetní techniky (note-

book, projektor, plátno a tiskárna)

•	 dovybavení výpůjčního prostoru (regály 
na knihy) v knihovně obce Ostravice

MODERNIZACE VYBAVENÍ KLUBOVNY 
HASIČŮ OSTRAVICE
•	 nákup nové projekční techniky (note-

book, projektor a plátno)

•	 dovybavení prostoru (stůl, židle, komody) 
v klubovně hasičů Ostravice

DOPLNĚNÍ HERNÍCH PRVKŮ NA HŘIŠTĚ  
V AREÁLU MATEŘSKÉ ŠKOLY OSTRAVICE
•	 nákup a instalace herního prvku na hřiště 

MŠ Ostravice
(redakce)

Spolupráce s MAS Frýdlantsko-Beskydy  
přinesla nové vybavení

Za skvělým výsledkem stojí také hromada papírování.

Informace z obce
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Během letních prázdnin odbor sociálních věcí Městského úřadu 
ve Frýdlantu nad Ostravicí postupně veřejnosti představil všech 
osm dílů videospotů s  názvem Dokázali změnit svět – aspoň 
některým dětem (lze zhlédnout např. na YouTube), ve kterých 
„naši“ pěstouni vyprávěli o svých zkušenostech při péči o děti. 
Do videospotů se však celé jejich povídání nemohlo vejít. Proto 
je čtenářům předkládáme formou série rozhovorů s jednotlivý-
mi pěstouny. 

Rozhovor s pěstouny Danielou  
a Petrem Macháčovými:   
Co Vás na myšlenku stát se pěstounem přivedlo a proč jste se 
rozhodli vychovávat dítě jiných rodičů?
Pěstounka: Když jsem čekala naši třetí dceru, do rukou se mi dostal 
věstník o  opuštěných a  týraných dětech. Tehdy mě napadlo, že by 
bylo fajn dát takovému dítěti lepší život. Později jsme se stali pěs-
touny na přechodnou dobu. Ale osud nezapomněl na náš původní 
záměr, a tak se z nás časem stali dlouhodobí pěstouni. Bylo to v době, 
kdy jedna holčička z naší dočasné péče neměla kam odejít. Systém jí 
nedokázal nabídnout nic jiného než ústavní péči. A my jsme si s man-
želem řekli, že jí určitě dokážeme nabídnout víc.  

Pěstoun: Myslím, že na tu myšlenku muže přivedou většinou jejich 
manželky, které mají k pěstounské činnosti či starosti o děti blíže.

Jaké to bylo podat si žádost a projít posuzováním, zaškolit se na 
pěstouna?
Pěstounka: Samotné podání žádosti není složité. Zaškolování trvalo 
déle, než jsme čekali, testy i pohovory byly docela náročné, ale daly 
se zvládnout. Na jednotlivé lekce jsem se ale hrozně moc těšila, pro-
tože jsme se tam scházeli s lidmi, kteří měli stejné plány i vize, věděli 
jsme, o čem mluvíme. Dodnes na to ráda vzpomínám.  

Pěstoun: Je to normální úřední akt, podáte žádosti a tím to v podsta-
tě pro Vás končí. Následuje školení. My jsme měli školení víkendové, 
které probíhalo v přátelském duchu a nebyla to nějaká velká zátěž.

Pamatujete si první seznámení s Vaším pěstounským dítětem?
Pěstounka: Ten den bych dodnes dokázala popsat do posledních 
detailů. Když nám sestřička v  kojeneckém ústavu přinesla malou na 
rukách, tak malá tak legračně kulila ty svoje velké černé oči, jako by 
nevěřila, že si pro ni konečně někdo přijel a že pojede domů. Myslím 
si, že lidé vysílají signály a já možná vyslala signál „jsem tady pro tebe“ 
a ona ho zachytila a věděla, že si někdo pro ni dojel a pojede domů. 

Pěstoun: Přijel jsem do kojeňáku později. Manželka už měla malou 
na rukách. Říkal jsem si: „To bude asi dítě pro nás.“ A tak to zůstalo.

Co se změnilo příchodem dítěte do Vaší rodiny, jak se chovalo 
dítě a jak Vy?
Pěstounka: Ze dne na den se změní denní režim, rozložení vašeho 
volného času, přibydou starosti, ale samozřejmě také radosti. My 
jsme třeba i trochu omládli, protože jsme si naši malou brali v době, 
kdy jsme byli už starší, najednou jsme řešili to, co před lety s našimi 
tehdy malými dcerami. 

Pěstoun: Přibyl nám další člen rodiny a rodina běží dál. Okamžikem 
přijetí dítěte se Vám změní třeba Vaše odpoledne – nejdete do ga-
ráže na dvě hodiny, ale jste tam jenom dvacet minut a  jdete raději 
někam s dítětem.

Jaké to je nyní, když už dlouho tvoříte jednu rodinu?
Pěstounka: Těžko hledat výjimečnosti na něčem, co je normální 
a  přirozené. Za těch pět let se malá včlenila do rodiny, splynula 
s námi, přijala naši rodinu a ona přijala ji. Je to život jako s biologic-
kým dítětem.

Pěstoun: Je to jako s vlastními dětmi. Máme pořád doma nějaké děti, 
takže je to život běžné rodiny.

Jak vnímají přijaté dítě Vaše děti, širší rodina?
Pěstounka: Původně jsme byli pěstouny na přechodnou dobu 
a dlouhodobými pěstouny jsme se stali neplánovaně ze dne na den. 
Zjistili jsme, že budoucnost jedné malé holčičky je pro nás důležitější 
než ta naše, než naše plánování vlastního života a stáří. Až později 
jsme si uvědomili, jak je důležité pěstounství probrat s celou rodinou. 
My jsme ten čas tehdy neměli. Ale rodina to nakonec dobře ustála. 

Pěstoun: Naše malá je velmi srdečná a  je plnohodnotným členem 
naší rodiny.  Naše dospělé dcery ji přijaly a moje matka jí dělá nor-
mální klasickou babičku. 

Pomáhá Vám při výkonu pěstounské péče někdo, máte se na 
koho obrátit, když potřebujete poradit?
Pěstounka: Pěstouni uzavírají dohodu s  doprovázející organizací. 
Dobrá doprovázející organizace může být ohromným přínosem. 
Klíčová pracovnice s  námi probírá problémy, starosti, ale i  radosti, 
vyjednává za nás úřední kroky, můžeme se na ni obrátit v podstatě 
s čímkoliv, zajišťuje nám školení, psychologickou podporu… 

Pěstoun: Máme doprovodnou organizaci, která nám pomáhá.

Co byste vzkázali všem, kteří o myšlence stát se pěstounem uva-
žují?
Pěstounka: Pěstounská péče může přinášet spoustu starostí a nejis-
tot, ale přináší i radosti, nový životní rozhled, přibydou vám kamará-
di, kteří mají stejné smýšlení jako Vy. Hlavně k Vám přijde nový člen 
rodiny, se kterým spojíte svůj život a ten dostane úplně jiný směr. Po-
kud se Vás, byť jen letmo dotkne myšlenka na pěstounství, tak za tím 
jděte. A nenechte se nikým odradit. Dobrých pěstounů je zapotřebí!

Pěstoun: Všichni, kteří uvažují o myšlence stát se pěstounem, by to 
měli zhodnotit s chladnou hlavou a zvážit, zda je to pro ně to pravé. 
A pokud to tak je, ať do toho jdou!

Kde jinde by mělo dítě vyrůstat než v rodině? Pro děti, které nemají vlastní 
funkční rodinu, hledáme rodinu náhradní. Staňte se pěstouny! Pro více 
informací kontaktujte Městský úřad Frýdlant n. O., odbor sociálních 
věcí, pracoviště ul. Hlavní 139, 739 11 Frýdlant n. O., kancelář č. 120, so-
ciální pracovnici pro náhradní rodinnou péči Bc. Kateřinu Illésovou, 
tel.: 558 604 179, e-mail: killesova@frydlantno.cz. 

DÁT DĚTEM RODINU

Informace z obce
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Konference VENKOV 2023 navštíví také Ostravici
V  atraktivním prostředí obklopeném okolními beskydskými vr-
choly se letos uskuteční ve Frýdlantu nad Ostravicí další ročník 
národní konference VENKOV 2023. Akce se koná mimo jiné pod 
záštitou ministra zemědělství Ing. Zdeňka Nekuly. Účastníci kon-
ference se sami osobně seznámí s celým naším regionem. Navští-
ví také Ostravici, kde pro ně bude přichystán jeden z  večerních 
programů v Beskydském pivovárku v Ostravici. Výzdobu přichys-
tají žáci ostravické školy pod vedením paní učitelky Ivany Mrkvo-
vé a místní skauti. 

Pořadatelem třídenní akce, která proběhne ve dnech 16. až 18. květ-
na 2023, je Spolek pro obnovu venkova (SPOV) s podporou Minis-
terstva zemědělství ČR, Ministerstva pro místní rozvoj ČR, Morav-
skoslezského kraje, Asociace soukromého zemědělství ČR, místních 
akčních skupin a mikroregionů. Jedná se o tradiční setkání představi-
telů obcí, měst, zemědělců, místních akčních skupin, mikroregionů, 

státních i nestátních organizací, zástupců vědecké a výzkumné sféry 
i jednotlivých aktérů regionálního rozvoje. Na účastníky konference 
čeká bohatý odborný i doprovodný program. V hlavním programu 
proběhnou ve čtyřech samostatných sekcích pracovní diskuze a pre-
zentace na témata ODOLNÝ venkov, PROSPERUJÍCÍ venkov, PRO-
POJENÝ venkov a  SILNĚJŠÍ venkov. Celkem na konferenci vystoupí 
23 přednášejících. 

Národní konference VENKOV 2023 nabídne ale také celou škálu dal-
ších akcí jako jsou

exkurze v  pěti trasách, nejen za realizovanými projekty Programu 
rozvoje venkova, tematicky spojené s jednotlivými odbornými sek-
cemi konference, trh místních výrobků nebo výstava Má vlast cesta-
mi proměn. 

(Ing. Veronika Vrecionová, předsedkyně SPOV ČR, redakce)

Převážná většina obyvatel České republiky 
je zásobována pitnou vodou z veřejných vo-
dovodních sítí, ale z důvodů neustále se zvy-
šujících nákladů spojených s odběrem a vy-
užíváním vody z  veřejných sítí se vhodnou 
alternativou pitné vody stává vlastní studna. 

Kvalita studniční vody se může během zim-
ního období rapidně zhoršit. Možných příčin 
je několik, ale za nejdůležitější lze považovat 
tání sněhu, vyšší srážkovou aktivitu, dále lze 
zmínit přítomnost napadaného listí, výskyt 
drobných živočichů a  jiného organického 
materiálu. Neméně důležitý aspekt je i umís-

tění studny na pozemku, zejména pokud se 
v její blízkosti nacházejí žumpa, chov hospo-
dářských zvířat anebo např. hnojené pole.

Využívání vlastního zdroje pitné vody se 
může zdát snadné a  bezproblémové, ale 
hlavní úskalí spočívá v kvalitě vody. Člověku 
se může voda jevit vzhledově čirá a chutná, 
avšak i přesto může být závadná, neboť ze-
jména chemické a  mikrobiologické znečiš-
tění nejsme svými smysly schopni rozeznat. 
I  když není povinnost kontrolovat kvalitu 
vody ve studni, je důležité si uvědomit, že 
voda může obsahovat celou řadu nežádou-

cích látek (bakterie, těžké kovy, pesticidy 
atd.) s  negativním účinkem na lidský orga-
nismus. Pro ochranu nejen svého zdraví, ale 
i zdraví celé rodiny je vhodné provádět pra-
videlnou kontrolu alespoň jednou ročně.

Laboratorní rozbor pitné vody dle vyhlášky 
č. 252/2004 Sb. smí provádět pouze akredi-
tovaná laboratoř. Jednou z těchto laborato-
ří je i  laboratoř LABTECH s.r.o. s  pobočkou 
v  Paskově. Rád poradí také správce vodo-
vodní sítě v Ostravici pna Petr Macháč.

(redakce)

Jaro – období, kdy je dobré zjistit  
kvalitu vody ve studni

Informace z obce
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Takto, a  ještě i  více, si děti z  MŠ Ostravice 
prozpěvovaly, když v  úterý 20. února 2023 
mířily na karneval do hotelu Freud. V  pře-
strojení za Elzy, Máše, princezny, rytíře, zví-
řátka, kouzelnice či piráty odvážně mávali 
uprostřed parketu kouzelnickou hůlkou 

a mečem. Divadelní soubor Nahodile se ne-
nechal zahanbit a  přítomné obecenstvo za 
doprovodu svižné hudby pěkně rozparádil. 
Vlnu nadšení vyvolala pořádná rána z děla, 
které do sálu vystřelilo barevné konfety. Ani 
na občerstvení jsme nezapomněli, vdolky 

a koláčky s dobrou kávičkou šmakovaly ne-
jen dětem. Radost v dětských očích a spoko-
jenost rodičů mluvily za vše. Budeme se těšit 
zase za rok.

MŠ Ostravice 

Všichni Vás zveme hej, hej, hej, na maškarní rej…

Informace z obce
Ostravický	ZPRAVODAJ
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Na 22. duben 2023 připadá každoročně Den Země. Při této příležitos-
ti jsme si již ve škole zvykli věnovat jeden den čištění lesů v Ostravici 
a jejím okolí.

Již tradičně spolupracujeme s pracovníky Biskupských lesů, kteří nej-
lépe vědí, kde je třeba les vyčistit. Dětem poskytnou ochranné ruka-
vice, pytle na odpadky a zajistí převoz do míst, která jsou vzdálenější. 
Každé třídě také „zapůjčí“ jednoho svého pracovníka, který s dětmi 
jejich trasu absolvuje a obohatí je o zajímavé informace.

Mladší děti letos čistily stezky v okolí školy, osmáci si vzali na starost 
cestu k Sepetné a tři třídy druhého stupně byly převezeny na čela-

denskou stranu pod Kněhyni. Našli nejen spoustu zajímavých odho-
zených věcí, ale třeba i trofej v podobě jeleního paroží. 

Děti v tento den splnily záslužnou práci, ale také jeden den vyměni-
ly školní lavice za les a pobyt na čerstvém vzduchu. Někteří zároveň 
poznali nová místa, která jsou sice jen za kopcem, ale pro mnohé po-
prvé navštívená.

Děkujeme Biskupským lesům za výbornou spolupráci, ale i rodičům, 
kteří šli s námi, a dětem, kteří udělali prospěšnou práci.

V. Tomečková

Den Země a čištění lesů v ZŠ Ostravice

Základní škola
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Ve čtvrtek 16.3.2023 jsme se vydali po dlouhé 
době na setkání školních družin našeho Frý-
dlantského regionu na Talentmániji. V  pro-
storách Frýdlantského kina jsme se předvedli 
s  Kašpárkovou pohádkou „O  úsporách“. Vy-
stupovalo  osm kolektivů školních družin, 
cca  58 dětí. Naši školní družinu zastupovali 
žáci druhé a třetí třídy, akce byla dobrovolná 
a myslím si, že si to opravdu děti užily.

Poděkování
Školní družina při naší ZŠ v  Ostravici tráví 
hodně času v  přírodě venku a  to hlavně na 
školním hřišti a  přilehlém pozemku s  keři. 
K  těmto aktivitám používáme hlavně míče, 
různé sportovní náčiní, koloběžky, v zimě 
boby a plastové lopaty. Samozřejmě tento ar-
zenál není  věčný a potřebuje stálou údržbu 
a  obnovu. Tímto bychom chtěli poděkovat 
a  vyjádřit vděčnost pracovníkům obce a  to  
panu Tomášovi  Marošovi a panu Petru Fan-
tovi, kteří nám renovovali koloběžkový park, 
neustále dofoukávají  míče i koloběžky. Také 
bychom chtěli poprosit o možnost oprav sítí 
okolo našeho hřiště. Děkujeme.

Karláková Markéta,  
vedoucí ŠD a všechny děti ŠD

A zase něco o  
školní družině…

Základní škola
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Základní škola

O  některých důležitých světových dnech 
v roce všichni víme, ale jsou i dny, které nám 
nejsou moc známy. Mezi ně patří například 
Světový den mozku, který se slaví 11. března, 
v  některých případech se toto datum i  po-
souvá. Při této příležitosti se na naší škole 
uskutečnil celoškolní projekt a jeho součás-
tí byla návštěva zábavně-vědeckého VIDA 
parku v Brně. Žáci 2. stupně si zde mohli na 
mnoha interaktivních exponátech prohléd-
nout, a  hlavně vyzkoušet spoustu přírodo-

vědných a fyzikálních pokusů. Zkrátka sami 
zjišťovali, jak funguje svět kolem nás. Ze spo-
kojených tváří a pochvalných slov je možné 
říct, že se výlet dětem líbil a jistě by takových 
akcí uvítali více. V souvislosti s  tímto světo-
vým dnem se koná mnoho odborných před-
nášek, kde se schází odborníci z oboru, aby 
předali své nové poznatky a výsledky svých 
výzkumů široké veřejnosti. Světový den 
mozku se slaví prakticky celosvětově a v Čes-
ké republice jej zaštiťuje Akademie Věd ČR 

a na přednáškách se podílí odborníci z neu-
rovědních oborů z  Centra neurovědy, Čes-
ké společnosti pro neurovědu J. E. Purkyně 
a Ústav experimentální medicíny AV ČR. Nej-
častějšími tématy přednášek jsou fungování 
mozku jako takové či konkrétní případy jako 
je zpracování bolesti, zpracování chutí, vní-
mání obrazu, přenosu sluchových informací 
a samozřejmě dostanete i informace ohled-
ně mezinárodních projektů a spoluprací.

(redakce)

Školáci oslavili Světový den mozku  
návštěvou brněnského VIDA science centra
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Základní škola

pořádá

13.
slavnostní zahájení 

se uskuteční 
v Hotelu Freud 

dne 1.6. 2023
 

Srdečně zveme.

Letošní ročník 
akce Celé Česko 
čte dětem se 
zahájí v Ostravici
www.celeceskoctedetem.cz 

Neuvěřitelných 17 let pomáhá stejnojmen-
ná kampaň budovat silné rodinné vazby. 
Podle zakladatelky projektu Evy Katrušá-
kové má pravidelné předčítání dětem ob-
rovský význam pro rozvoj jejich emocionál-
ního zdraví, rozvíjí paměť a  představivost, 
učí myšlení. Předčítání utváří pevné pouto 
mezi rodičem a  dítětem. Celá tato akce je 
každým rokem mediálně podporovaná tiš-
těnými médii, Českým rozhlasem a dalšími 
rozhlasovými stanicemi. A  hlavně Českou 
televizí, která je naším mediálním partne-
rem již od roku 2009. 

„Letos bychom tento svátek dětí a literatury 
rádi zahájili 1. června 2023 u Vás v Ostravici. 
Slavnostním zahájením v Hotelu Freud bude 
provázet známý herec a  moderátor Lukáš 
Hejlík. Programu se zúčastní další známé 
osobnosti. Jednalo by se o dva kulturní blo-
ky pro děti a dospělé v rozpětí od 9.00 do cca 
12.00 hod.,“ uvedla Eva Katrušáková. Obec 
Ostravice letošnímu ročníku předala také 
svou záštitu. 

(redakce)

Znáte píseň 
„Budu jejich  
ochráncem“,  
která se stala  

hymnou projektu?

Klub ostravických seniorů 
KOS - Klub ostravických seniorů vznikl v květnu 2007. Od počátku jeho fungování se těšil značnému zájmu starších občanů Ostravice. Počet 
členů se postupně rozšířil na dnešních 60. Klub organizuje různé kulturní, vzdělávací, turistické, sportovní akce a poznávací zájezdy. Náměty 
a návrhy na tyto akce reagují na podněty z řad členů a příznivců KOS. Tradiční základnou KOS se stal areál restaurace U Řeky, kde se koná vět-
šina klubových akcí. Činnost klubu je podporována obecním úřadem a na různých akcích se pravidelně objevují funkcionáři obce. Informace 
o činnosti klubu jsou zveřejněny na vývěsních plochách a ve zpravodaji Mikroregionu Frýdlantsko-Beskydy. KOS se stal za roky svého fungování 
součástí veřejného života obce Ostravice a rádi ve svém středu přivítáme nové zájemce o členství v klubu, ale také příznivce z řad občanů obce 
na akcích organizovaných KOS.
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Z Ostravice přímo nepocházíte, ale za 
Váš návrat zpět tady také mohou psi, 
že ano?

Ano. Pocházím ze Starých Hamer. Bydleli 
jsme tam v  lesáckých panelácích. Když 
jsem se začal věnovat psům, nedalo se 
to tam vydržet. Potřebovali kotce a  byli 
docela hluční. Vrátili jsme se na Ostravi-
ci, do domu, kde vyrůstala moje babička. 
Od třinácti let bydlím tady.

Jak jste se ke psům dostal?

Jako vášnivý divák. Kdysi se tady jezdi-
ly závody. Bílá, Ondřejník, Grúň… Jako 
dítě jsem se jezdil dívat. Vždy jsem chtěl 
psa. Nedalo mi to a neustále jsem rodiče 
přemlouval, aby mi taky takového psa 
koupili, že se mi to líbí. Stalo se tomu tak, 
poté už chyběl jen malý krůček, aby to 
dostalo větší rozměr. Nejdříve byli dva 
psi, pak čtyři, pak štěňata a postupně to 
rostlo. Z každého vrhu jsme si nechali ně-
jaké to štěně a dnes jich mám čtyřiadva-
cet a chovnou stanici.

Jak moc to ovlivnilo Váš život?

Není to jenom sport. Je to v  první řadě 
životní styl. Každý den jste se psy. Jste 
v  práci, vrátíte se odpoledne, nasadíte 
si čelovku a  jdete se psy na trénink. Po 
sezoně každý den krmíte, čistíte. Pořád 
musí být někdo doma. To samé se týká 
i financí. Prakticky to je tak, že co v práci 
vydělám, vložím do psů. Pokud se při-
pravujete na zimní sezonu, musíte využít 
podzim. V momentě, když je čas na saně 
a není sníh, sbalím se a musím jet do Itá-
lie. Domů se chodím jen vyspat.

Proč právě sibiřský husky?

Ras tažných psů je několik. Sibiřský hus-
ky, malamut, grónský pes a  samojed. 
Každá rasa je na něco jiného. Pak jsou 
kříženci, ale ti mají svou kategorii. Hus-
ky je veden jako pracovní a  sportovní 
plemeno,  původem  pravděpodobně 
z Ameriky. Závodit a tahat břemena mají 
v  genech. Husky je menší, drobnější 
a povahově lepší ve skupině.

Štěpán Krkoška
Už jako malý kluk chtěl být musher. Svůj sen si ale splnil. Letos se určitě tím nejznámějším, 
a  to v  celosvětovém měřítku, stal Štěpán Krkoška z  Ostravice. Od svých třinácti let své 
čtyřiadvacetihlavé smečce věnuje veškerý svůj čas a  peníze a  nedovede si představit, 
že by někdy žil jinak. I proto patří mezi nejlepší závodníky v psím spřežení. Pravidelně se 
z  mezinárodních závodů vrací s  poháry prvních míst. Doprovází ho jeho neteř Amálka 
Vojtková. Spolu se letos vrátili s tituly mistrů světa. Z obou vyzařuje nesmírná pokora.

Poháry nepočítám, největším úspěchem je podaný výkon

Osobnost měsíce



Ostravický ZPRAVODAJ

13

Můžete nám přiblížit psí spřežení jako 
sport?
V  první řadě je to soužití člověka se psem. 
Musíte si vzájemně sednout, naučit se spolu 
komunikovat. A samozřejmě je to také kaž-
dodenní práce a péče o něj. Kdysi to byl té-
měř čistě mužský sport. Dnes se to už mění. 
Na posledním závodu, ve kterém startovala 
neteř Amálka v Rakousku, startovalo 30 zá-
vodníků a  první a  druhé místo měly holky. 
Menší váha také udělá hodně.

Jak moc je tento sport u nás rozšířen?
Když to po revoluci začínalo, bylo to v módě. 
Posléze ale mnozí zjistili, že to je sport drahý 
a musíte se mu věnovat naplno. Všechno to 
upadlo. Za náš kraj dnes jezdím sám. Známí 
sice psy mají, dokonce trénují, ale větší závo-
dy nedělá nikdo. Na mistrovství světa jsme 
za naši republiku jeli letos pouze já s neteří. 
Na druhou stranu, znám jen jezdce, co jezdí 
sprinty. Ty, co jezdí dlouhé tratě, úplně ne-
znám.  

Kolik psů potřebuji, abych se v tomto 
sportu uplatnil?
Kategorie na závodech jsou určeny podle 
počtu psů. Běhat na běžkách lze už s jedním 
psem. Tomu se říká skijöring. Pak se jezdí se 
dvěma, čtyřmi, šesti, osmi a pokud máte více, 
pak už je to jedno a  jste v  kategorii Open. 
Zajímavostí je, že kromě kategorie skijöring, 
jezdí chlapi v jedné kategorii se ženami. 

Psí spřežení známe z knih Jacka Londo-
na, ale odkud k nám tento sport ve 
skutečnosti přišel? 
Pravděpodobně ze severu Evropy, osobně si 
myslím, že z Ruska. Nakonec i nejdelší závod 
se jezdí v Norsku. Denně se jede i 150 kilome-
trů a jedete s jednou smečkou třeba týden.

Jaké je to pracovat se psy? Jak se tito psi 
liší od ostatních?
Vše začíná u charakteru rasy husky. V první 
řadě je tvrdohlavý a také smečkový. Dokáže 
běhat po jednom, ale ve smečce mu to jde 
mnohem lépe. Pořád je u nich velké procen-
to vlka. Mám je vždy uvázané, jinak by začali 

lovit. Husky lze také vycvičit na poslušnost, 
ale nemůžete se na to spolehnout. Rozhod-
ně to není pes hlídací. Výrazná je u nich také 
hierarchie, kdy smečce vládne jeden alfa sa-
mec, stejně jako u vlků. Dobrou vlastností je 
také to, že tento pes není agresivní na lidi. 
Neznám nikoho, koho by husky pokousal.

Má sestavení zápřahu také nějaká pravi-
dla?
Sestavit zápřah je velké umění. Musíte ty psy 
sledovat a znát je. Má to svá pravidla. Všech-
ny najednou nezapřáhnu. Vždy maximálně 
dva zápřahy po osmi psech. Vepředu je pár, 
který poslouchá zatáčky, odbočky. Jedním 
slovem nejchytřejší. Každý pes se za vůdce 
nehodí. Vzadu zase nejsilnější. Přiznám se, že 
za celou dobou jsem neměl stoprocentního 
lídra. Zajímavostí je, že pes na rozdíl od jiné-
ho tažného zvířete, neumí zabrzdit. Na to 
jsou brzdy. Nepoužíváte bič, veškeré povely 
jsou jen hlasem.

Psi asi nejsou výkonní celý svůj život, 
že ne?
Závodit se psem začínáme někdy kolem 
jeho třetího roku života. Největšího výkonu 
dosáhne do svého osmého roku. Pak je to už 
horší a  horší. Samozřejmě, že si je nechám, 
ale pro mě to jsou už jen takoví důchodci.

Jsou sportovní nároky kladeny i na Vás?
Určitě ano. Po rovině se vezete, do kopce bě-
žíte se psy. 

Vzpomenete si na Vaše první závody?
To už je dávno. Určitě to bylo na Bílé a On-
dřejníku. Všechno bylo nové, pořád jsem 
se musel ptát. Známí, co se psy jezdili, byli 
jediným mým zdrojem informacím. Trénin-
ky a  krmení byly pro mě neznámou. Dnes 
je to samozřejmě jinak. Moc se toho už učit 
nemusím a spíše mohu zkušenosti sdílet dál. 

Jezdíte sám?
Kdysi jsem jezdil sám, ale teď stejnému spor-
tu propadla i moje neteř. Zatím jako junior, 
ale od šestnácti už budeme dokonce ve stej-
né kategorii.

Osobnost měsíce
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Co je na tomto sportu nejtěžší?
Každý si asi představí přípravu a  tréninky. 
To určitě ano, ale nejnáročnější je celoroční 
starost o  psy. Já jich mám přes dvacet, což 
znamená obrovské nároky na krmivo a péči. 
Naštěstí husky netrpí žádnými nemocemi, 
veterináře voláme pouze pro prevenci a pra-
videlné kontroly. 

Takže nejezdíte celý rok?
To vůbec. Se psy totiž nemůžete jezdit celý 
rok. Potřebují správnou teplotu. Od jara do 
léta mají jen základní pohyb a vůbec se ne-
můžou přehřát. Mají prázdniny. To nedělají 
vůbec nic. S prvním chladným počasím, když 
teplota klesne pod deset stupňů, zhruba ně-
kdy v  září vyrážíme. Oni to dokonce sami 
poznají. Začnou být nervózní a chtějí běhat. 
Ideální teplota je tak mínus deset v zimě. Ale 
opět, nejdříve pouze na krátké trasy, stejně 
jako ostatní sportovci. Začínáme od dvou ki-
lometrů. Podzimní trénink je základem. Po-
kud se toho období nevyužije, výsledky pak 
nestojí za nic.

Závodíte na dlouhých nebo krátkých 
trasách?
Já jezdím pouze sprinty. To znamená závod 
do 15 kilometrů. To trvá do půl hodiny. Na 
mistrovství světa jsme měli 10 km dlouhou 
trať, trvalo to necelých 22 minut. Závod je 
složen z  několika různých etap. Mistrovství 
Evropy a  světa jsou víkendové akce. Jezdí 
se tři dny. Výsledky ze všech dnů se sečtou 
a rozhodnou o vítězi. 

Jakou roli hraje krmení?
Velkou. Během roku se jim mění. Na jaře 
a  v  létě jsou na lehké a  normální stravě. Na 
podzim, kdy začnou trénovat, mají granule 
s  vyšším obsahem bílkovin a  tuků. V  tomto 
období se psi musí osvalit. Během roku po-

znáte, že ztratí svalovou hmotu. Za tři a  půl 
měsíce jsou v nejvyšší kondici. Pokud chcete 
od psa výsledky, musí mít to nejlepší, co je 
k dostání. Na standardním krmivu by to úplně 
nešlo.

Jak velký rozdíl je mezi jednotlivými 
závodníky?
Aktuálně je to velmi vyrovnané a rozhodují 
doslova vteřiny.

Kolik závodů průměrně za sezonu obje-
dete?
Kdysi jsem jezdil i dvanáct ročně. Vše je ale 
ovlivněno dobrou zimou a sněhem. Ten po-
slední roky není. Letos máme za sebou mist-
rovství Itálie, mistrovství Slovenska, mistrov-
ství světa a světový pohár. Aby toho nebylo 
málo, během covidu se nejezdilo vůbec. Ak-
tuálně nás limituje hlavně nedostatek sněhu.

Jezdí se závody tady v okolí ještě pořád?
V  Beskydech už prakticky ne, občas se něco 
jede v Novém městě na Moravě, ale to už je jen 
okrajová záležitost. Několik let už není sníh. 

Co považujete za Váš úspěch?
Za největší úspěch považuji to, že dokážu 
psy pořádně připravit. Vrchol sezony je pak 
mistrovství Evropy nebo světa. Musíte uká-
zat ten nejlepší výsledek. Vše ovlivňuje více 
faktorů. Pracujete s živým zvířetem, kterému 
nevidíte do hlavy. Klidně i s tou nejlepší pří-
pravou můžete skončit na posledním místě. 
Pokud se ptáte na nejvyšší dosaženou sou-
těž, tak je to mistrovství světa, odkud jsme 
si dovezli první místo. Letos se povedlo něco 
neskutečného. Psi byli dobře natrénovaní 
a při každém startu jsme ostatním ujeli o mi-
nutu. Ve výsledku to pak vytvořilo nepřeko-
natelný rozdíl. Poháry už nepočítám. Je jich 
přes dvě stě. 

Jaká byla konkurence?
Celkově bylo kolem 170 startů a v mé kate-
gorii bylo 25 závodníků. Se šesti a  čtyřmi 
psy bývá největší konkurence. Za mnou pak 
byli Francouzi, Norové, Italové, Němci a Ra-
kušané. 

Jako závodníci se musíte po těch letech 
znát. Fungujete jako rodina?
V  Evropě se známe všichni osobně. Někteří 
to dělají celý život. Je to styl života. Nako-
nec i  pro mě. Pravidelně se potkáváme na 
závodech v  zimě. S  některými z  Německa 
a  Rakouska se setkáváme i  přes léto, mimo 
závodní sezonu. To ale bez psů.

Vzpomněl jste svou neteř Amálku. Stane 
se Vaší následovnicí?
Snad jí to vydrží. Teď je na střední škole. Úpl-
ně od začátku jezdíme na tréninky spolu. 
Naše souhra je vidět na tom, jak každý víme, 
co máme dělat. To je nejlepší. Je úžasné vi-
dět, že v jejím věku měla cíl si zajet mistrov-
ství světa a  vrátila se s  prvním místem. Ale 
třeba se najde ve svém povolání. Jejím snem 
byla „veterina“. Pořád má však dost času, aby 
se správně rozhodla.

Také tomu celá propadla?
Baví ji to, ale má i další sporty. Třeba volejbal 
nebo canicross.

Máte nějaký životní cíl?
Jak dlouho to dělat budu, to ještě nevím. 
Kdysi mě lákalo jet ten dlouhý tisícikilome-
trový závod v  Norsku. Husky jsou však na 
sprint, ale znamenalo by to trénink nejméně 
osmdesát kilometrů denně. Musel bych tré-
novat ve Švédsku, určitě by to nešlo u  nás. 
A všechno od rána do večera.

Rozhovor a foto: Jan Škraňka

Tmavá obloha nad Beskydami láká nejenom odborníky
Desáté výročí založení letos slavila Beskydská oblast tmavé oblo-
hy. Pro mnohé vzdálené téma světelného smogu se stává vážným 
v  posledních letech, kdy odborníci poukazují na nepřirozené cho-
vání zvířat nebo jejich úbytek, a  to přímo s ubýváním přirozených 
podmínek, mezi které patří i tma. S nadměrným světelným smogem 
také přicházíme o  možnost pozorování oblohy a  slabších astrono-
mických jevů. Přirozenou odpovědí na tuto situaci bylo vyhlášení 
tzv. Beskydské oblasti tmavé oblohy, která sice nemá právní status, 
ale memorandem se jednotliví členové zavázali uskutečňovat kroky 
vedoucí k menšímu světelnému smogu. Projekt se bude propagovat 
zejména přednáškami a besedami na podzim tohoto roku.

Tma je v noci stav přirozený stejně jako světlo ve dne. Velká část ži-
vočichů je aktivní v noci. Dnešní způsob využití elektřiny přináší pro-
blém nadměrného svícení, které vážně narušuje přirozené životní 
prostředí a chování živočichů i rostlin. Z tohoto důvodu by měla být 
ochrana nočního prostředí samozřejmou součástí managementu 
chráněných území. Světelné znečištění se ale netýká jen měst a je-

jich blízkého okolí! Rozptýlené světlo se projevuje na desítky kilo-
metrů od velkých měst, takže ovlivňuje jas oblohy a světlost kraji-
ny i daleko v horách. Nejde jen o zvýšený jas oblohy, který ztěžuje 
pozorování slabších vesmírných objektů, a proto vadí astronomům. 
Světelné znečištění má vliv i na životní prostředí.

Stačí málo a díky tmavé obloze je možné i v Beskydech pozorovat 
mléčnou dráhu, zodiakální světlo, polární záři nebo bioluminiscenci. 
Oblast byla oficiálně založena na tiskové konferenci dne 4. března 
2013. Zakládací listinou je memorandum podepsané zástupci zaklá-
dajících organizací. Z  tohoto hlediska nemá oblast žádnou právní 
závaznost ani vymahatelnost. Zakládajícími institucemi jsou Česká 
astronomická společnost, Slovenská astronomická spoločnosť pri 
SAV, Správa CHKO Beskydy, Štátna ochrana prírody SR, Správa CHKO 
Kysuce a Lesy České republiky. Obce, na jejichž katastrálním území se 
oblast rozkládá, jsou partnery, avšak nejsou signatáři memoranda.

(redakce)

Osobnost měsíce / Spolková činnost a sport
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Ostravičtí skauti se připojili  
ke vzpomínce na Ivančeně
Jednou z  nejstarších tradic v  Beskydech se 
stal skautský výstup na Ivančenu, kterého 
se tradičně zúčastnili i  skauti z  Ostravice. 
Výstup připomíná tragickou událost popra-
vy několika skautů z  oddílu Třicítka. Ti byli 
v  dubnu 1946 popraveni v  Polském Těšíne.  
Na jejich památku po válce pod Lysou ho-
rou, kam daný oddíl rád chodil, postavili kříž 
se vzkazem – Kdo jdete kolem, přiložte ká-
men. „Postupem času se díky této myšlence 
navršila na daném místě celá mohyla, kterou 
nedokázal zastavit ani komunistický režim. 

Dnes jsou součástí mohyly i  kameny z  růz-
ných koutů planety a  příběh našich skautů 
s  námi sdílejí,“ uvedla předsedkyně Skaut-
ského okresu Ostrava Hana Mamčařová.

Každoroční součástí výstupu je vysloužení 
mše, zpěv státních hymen Česka, Slovenska 
a Polska. „Do své smrti zde mši sloužil i bis-
kup Lobkowicz, který byl sám skautem. Le-
tošní mši odsloužil pomocný biskup Martin 
David,“ uvedla Hana Mamčařová.

(redakce)

Spolková činnost a sport
Ostravický	ZPRAVODAJ
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Spolková činnost a sport

Skauti:  
Zlepšovat sebe 
i svět okolo nás
Skauting, to je celoroční práce i  zábava. 
Práce na našem hlavním cíli – zlepšovat 
sebe i svět okolo nás a zábava, protože pri-
mární formou skautingu je hra a zážitky ve 
společenství dobrých kamarádů. V březnu 
se navíc družina vlčat vypravila na obvod-
ní oddělení Policie ČR ve Frýdlantu  n.  O. 
Děkujeme nprap. Lukáši Myslikovjanovi 
za prohlídku oddělení a přednášku o práci 
police.

Před pěti lety u  nás v  Ostravici vznikl 
skautský oddíl. Začali jsme s  hrstkou dětí 
v  hudebně ZŠ Ostravice a  poté v  prosto-
rách knihovny. Následně jsme získali ma-
lou budovu v  areálu Ridery. Díky těmto 
prostorám jsme mohli pořídit podpůrný 
a  vzdělávací materiál a  vybavit klubovnu, 
aby vyhovovala a  byla příjemná pro naše 
děti. Během roku pořádáme různé akce, 
jako jsou např. víkendovky, tábor, výstup 
na Ivančenu, základy první pomoci atd. 
V  měsíci září připravujeme pro veřejnost 
den otevřených dveří k příležitosti 5. výro-
čí vzniku našeho oddílu.

Jelikož se náš oddíl rozrostl na 55 dětí 
a  další se nám stále hlásí, je už pro nás 
stávající budova nevyhovující a  také nám 
končí nájemní smlouva. Rádi bychom Vás 
touto cestou požádali, zda nevíte nebo ne-
nabízíte dlouhodobý pronájem prostorů 
pro náš oddíl poblíž centra Ostravice. 

(redakce)

Policie ČR: Prevence není nikdy dosti!
Domnělé pravidlo lidí všech generací, že nás 
v oblastí osobní bezpečnosti nemůže nic 
překvapit, se může během sekundy změnit 
v nepříjemný okamžik každého z nás.  

Nástrahy okolního prostředí, které nás den-
nodenně obklopují, nás můžou rychle ujistit 
o opaku. Proto je velice důležité si neustále 
připomínat základní zásady bezpečného 
chování tak, abychom minimalizovali dopa-
dy a to nejen v měsíci dubnu, který je pova-
žován za měsíc bezpečnosti. 

„Krajské ředitelství policie Moravskoslezské-
ho kraje, oddělení prevence tyto a mnohé 
další témata otevírá pro širokou veřejnost. 
Můžete nás potkat na preventivních akcích 
v terénu. Dále poskytujeme přednášky, kte-
ré jsou bezplatné. Po domluvě zrealizujeme 
besedu nejen pro školská zařízení, ale i seni-
ory, pedagogy, rodiče, firmy a organizace,“ 
představila preventivní činnost i na naší ško-
le por. Bc. Lucie Galiová. 

(redakce, PČR)
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Podlysáci 
dovezli  
ze závodů 
premiérový 
titul a skvělé 
umístění
V sobotu 15. dubna 2023 se usku-
tečnily hned dva národní šampi-
onáty: Mistrovství ČR v  silničním 
půlmaratonu v  Pardubicích a  hor-
ský Ještěd Skyrace. Jan a  Jakub 
Zemaníkovi se rozjeli každý na 
jeden z  nich. Výsledek pořádně 
překvapil a do Ostravice putovalo 
nejenom skvělé umístění, ale i titul 
šampiona. 

Jan Zemaník trénoval doma v Bes-
kydech a  cílem bylo se dobře při-
pravit na letošní sezonu a  zopa-
kovat nějaké přední umístění na 
horských závodech. Specializuje se 
spíše na delší závody, takže tyhle 
krátké sprinty jsou pro něj více ná-
ročné. Vynaložená píle se vyplatila. 
„Sešla se velká konkurence, takže 
se od startu šlo velice rychle. Snažil 
jsem se nepřepálit začátek a  šetřit 
síly na závěr. Trať byla náročnější 
díky bahnu, některá místa v  lese 
hodně klouzala,“ popsal své dojmy 
Jan Zemaník. Nakonec zaběhl na 
chlup stejný čas jako loni a skončil 
na 16. místě.

Zcela jinak svůj maratonský den 
prožíval druhý z  bratrů, Jakub. 
„Velkou část jsem běžel sám a  od 
patnáctého kilometru jsem se za-
čal dotahovat na Jiřího Homoláče, 
který měl velký náskok. Toho jsem 
dostihl na devatenáctém až dvacá-
tém kilometru, a pak jsem se utrhl 
a doběhl si v pohodě pro vítězství. 
Je to můj premiérový titul v půlma-
ratonu, takže mám radost, bylo to 
trošku nečekané,“ popisuje průběh 
závodu. Zemaník skončil mezi muži 
sedmý s  časem 1:07:00 a  porazil 
o 25 sekund obhájce prvenství Jiří-
ho Homoláče, který usiloval o čtvr-
tý titul na této trati. V květnu začíná 
dráhová sezona, kde poběží závod 
na 5000 m. 

(redakce)

Noc kostelů i v kostele  
Nejsvětější Trojice 
Noc kostelů opět putuje do naší obce. Uskuteční se v pátek 2. června a program nabízí 
oba svatostánky, evangelický i ten katolický. V kostele Nejsvětější trojice začne v 17 ho-
din mší svatou, která Noc kostelů zahájí. V 18 hodin se mohou návštěvníci těšit na hudeb-
ní vystoupení Základní umělecké školy Frýdlant nad Ostravicí. Mezi 20. a 21. hodinou si 
kostel mohou lidí v tichosti prohlédnout.

 (redakce)

Spolková činnost a sport



18

Osmdesát let od hrůzné popravy rodáků  
ze Starých Hamer a Ostravice
Milí čtenáři, ráda bych zveřejnila vzpomín-
ku z  naší rodinné kroniky, kterou před lety 
sepsala moje babička Anděla Šmajstrlová, 
roz. Kramolišová. Babička byla učitelka, po-
cházela z  Frýdku Místku. V  jedné ze vzpo-
mínek z mládí se zmiňuje o své životní lásce 
Karlovi Gachovi a  o  jeho smutném osudu. 
O Karlovi Gachovi jsme toho moc nevěděli, 
pro doplnění vzpomínek jsem začala pátrat 
v  historii a  narazila na novinový článek ze 
dne 12. dubna 1943, kde jsou uvedena jmé-
na popravených z 8. dubna 1943. Vzpomínka 
na Karla se mi nedávno vyplavila v mysli na 

povrch díky písni Kavčice od folkové skupiny 
Kamelot. Z poslechu smutného textu, který 
pojednává o dvou mladých rodácích z Osla-
van, mučených a popravených ve Wratislavi 
(Wroclavi). V  tu chvíli jsem si uvědomila, že 
jsou mi jejich jména povědomá, jsou uvede-
na v dobovém článku, společně s Karlem byli 
popraveni ve stejný den, na stejném místě.

Toto se nikdy nesmí opakovat
Babička nastoupila 1. září 1939 do školy 
v  Hamrovicích, byla to tenkrát čtyř třídní 
škola s  osmi ročníky. Ředitelem školy byl 

frenštátský rodák, malíř Leopold Parma. Ba-
bička vyučovala 1. a 2. třídu, 3. a 4. učil pan 
učitel Nogol. Jezdívala do Hamrovic vlakem. 
Ve vlaku se seznámila s mladým Karlem Ga-
chem, poštovním úředníkem v  Ostravici. 
Jejich známost přerostla v zasnoubení před 
Vánocemi roku 1940 a začali plánovat na du-
ben 1941 svatbu. Bohužel Karel byl 2. břez-
na 1941 zatčen gestapem. Společně s  ním 
byli zatčeni ředitel školy v  Šancích, vedou-
cí nádraží a  vedoucí pošty v  Ostravici. Byli 
zadržováni po nějaký čas v jedné z hospod 
v  Ostravici. Babička nevěděla, že Karel byl 
v odboji. S Karlem se měli velice rádi a babič-
ka za ním jezdila, pokud jí to věznitelé umož-
nili, což mohlo být pouze1x za měsíc do Os-
travy, kde byl vězněn. Potom ho odvezli na 
Mírov a nakonec do Wroclawi. Do Wroclawi 
za ním jela společně s jeho sestrou. Podmín-
ky, ve kterých byl Karel vězněn, jak nám ve 
vzpomínkách popisuje, byly strašné. Babič-
ka byla silná osobnost a  doufala, že Karel 
dostane milost, o  kterou žádal. Nestalo se. 
Ve vojenských archivech, je uchován úryvek 
z původních novin, kde se o popravách píše. 
Babička se tuto zprávu tenkrát dozvěděla 
také z novin. Osud ji časem zavál do Frenš-
tátu, kde se seznámila s  dědečkem. Nemě-
la žádné sourozence ani jinou bližší rodinu 
a sama zůstat nechtěla, vztahu s naším dě-
dečkem se nebránila, a i po tak velkém šoku 
dala průchod citům. Ale v srdci si nosila po 
celý svůj život svou velkou lásku pana Karla. 
Myslím si, že na tyto události by se zapomí-
nat nemělo a historie by se díky nim opako-
vat také neměla.

(Anna Dvořáková)

Úryvek  
článku 
...Karel Gach ze Starých Hamer
-Řečice, Josef Drablo z  Ostravice, 
Ferdinand Kusý ze Starých Hamrů
-Řečice. Byli zatčeni 2. března 1941 
gestapem, převezeni do Ostravy, 
v  nelidských podmínkách mučeni, 
aby vyzradili tajemství, pro koho 
byly určeny zbraně, které přecho-
vávali a  ukrývali.  Pomáhali party-
zánům, čímž se provinili proti Říši. 
Po mučení v Ostravě je převezli do 
věznice na Mírov a potom do Wroc-
lawi, kde 8. dubna 1943 jejich život 
vyhasl rukou kata...

Spolková činnost a sport

Volejte na help linku  
Člověka v tísni  

tel.: 770 600 800  
po–pá 9–17 hod. 

Stát nabízí pomoc – příspěvek na bydlení. 

Pokud za bydlení dáváte měsíčně  více než 30 % příjmů domácnosti, 
může pomoci i vám.

• Řekneme vám, jestli na příspěvek 
máte nárok.

• Spočítáme, v jaké výši.

• Poradíme, jak a kde si o něj zažádat.

• Nemusíte vše řešit sami. 

Než zavoláte, připravte si přehled 
všech příjmů domácnosti a nákladů 
za bydlení (nájem, vyúčtování energií 
a služeb).

 jakprezitdluhy.cz/energie  
clovekvtisni.cz

Nezvládáte platit 
účty za bydlení, 
např. nájem, energie, vodu?

INZERCE
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Křížovka

Křížovka na konec
Polodrahokamy v Beskydech
Na různých místech Beskyd se v  minulosti těžila a  zpracovávala železná 
ruda. Pro sběratele minerálů Beskydy rozhodně nejsou rájem, ve flyši příliš 
zajímavých minerálů vzniknout nemohlo. Přesto se tu dá najít 1, 2 nebo 
barevné odrůdy křemene (3 a 4). Vyskytují se tu výjimečně jako valounky 
ve slepencích.
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OD 12.00 HODIN

17. ČERVNA 2023
PREZENTACE SOUTĚŽÍCÍCH

OD 10.00 HODIN

V BESKYDSKÉM

PIVOVÁRKU

V OSTRAVICI

OBEC OSTRAVICE VÁS ZVE NA AKCI

ROČNÍKXXI.


